Handreichung zur Aufgabe ,,Modellierung eines Zufallsexperiments*

Titel der Aufgabe: Modellierung eines Zufallsexperiments

In einer Urne befinden sich n = 4 Kugeln, die mit den Zahlen 1 bis 4 beschriftet sind.

Wir betrachten das Zufallsexperiment, dass k = 3 Kugeln ohne Zuriicklegen gezogen werden. Dabei
wird die Reihenfolge, in der die Kugeln gezogen werden, ebenfalls beobachtet.

Screenshot der (a) Geben Sie den Ergebnisraum des Zufallsexperiments an.
Antwort: Q =

anféinglichen Aufgabe:

Hinweis: Eine Menge kdnnen Sie in der Form {1,2,3} und ein Tupel in der Form [1,2,3] angeben.
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Aufgabentyp: mehrteilige Aufgabe mit detailliertem Feedback

Beschreibung;: In der Aufgabenstellung wird ein Zufallsexperiment beschrieben, in dem drei

Kugeln aus einer Urne mit vier Kugeln (beschriftet mit den Zahlen 1 bis 4)
ohne Zuriicklegen gezogen werden. Dabei wird die Reihenfolge, in der die Ku-
geln gezogen werden, ebenfalls beobachtet. In der ersten Teilaufgabe ist der
Ergebnisraum 2 des Zufallsexperiments gesucht. In der zweiten Teilaufgabe
wird ein Ereignis A betrachtet, dass die Summe (oder je nach Randomisierung
das Produkt) der Zahlen, die auf den Kugeln stehen, einen gegebenen Wert
annimmt. Dieses Ereignis soll als Menge angegeben werden. In der dritten
Teilaufgabe ist die Wahrscheinlichkeit P(A) gesucht. Insbesondere in den ers-
ten beiden Aufgabenteilen bekommen die Studierenden ein sehr detailliertes
Feedback, in dem ggf. konkret angegeben ist, an welchen Stellen die Antwort
nicht stimmen kann (z.B., wenn im Ergebnisraum Tupel enthalten sind, die
nicht drei Eintriige haben).

Didaktische Mit dieser Aufgabe soll das Versténdnis fiir die Konzepte Ergebnis, Ergebnis-

Uberlegungen: raum und Ereignis gefordert werden. Beim Angeben von Ergebnisraum und
Ereignis als Mengen wird die Modellierungskompetenz der Studierenden ange-
sprochen. Durch das intensive Feedback, in dem Stellen herausgestellt werden,
an denen die Antwort nicht plausibel ist, bekommen die Studierenden dabei
eine Hilfe, die Konzepte und ihre Modellierung besser zu erfassen. Vor allem
fiir das vollstdndige Angeben des Ergebnisraums mit 24 Elementen ist auch
kombinatorisches Verstédndnis gefragt.

Enthaltene Diese Aufgabe bindet das Skript stackselbstlern.js von Michael Kallweit
Fremdmaterialien: fiir die Aufgabennavigation ein.
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Screenshots aus der Aufgabe

a) Teilaufgabe — Ergebnisraum als Menge angeben:

In einer Urne befinden sich n = 4 Kugeln, die mit den Zahlen 1 bis 4 beschriftet sind.

Wir betrachten das Zufallsexperiment, dass k = 3 Kugeln ohne Zuriicklegen gezogen werden. Dabei
wird die Reihenfolge, in der die Kugeln gezogen werden, ebenfalls beobachtet.

(a) Geben Sie den Ergebnisraum des Zufallsexperiments an.

Antwort: Q =

Hinweis: Eine Menge konnen Sie in der Form {1,2,3} und ein Tupel in der Form [1,2,3] angeben.

b) Teilaufgabe — Ereignis A als Menge angeben:

(b) Wir betrachten nun das Ereignis A, dass das Produkt der Zahlen, die auf den gezogenen Kugeln
stehen, 24 ist. Bitte geben Sie das Ereignis in der Mengenform an.

Antwort: A =

c¢) Teilaufgabe — P(A) angeben:

(c) Geben Sie die Wahrscheinlichkeit von A an. Bitte runden Sie nicht, sondern geben das exakte

Ergebnis an.

Antwort: P(A) = |

Hinweis: Wir gehen davon aus, dass alle Ergebnisse mit gleicher Wahrscheinlichkeit auftreten.




